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Dr. Tomás Merino L
Radio-Oncólogo, Fellowship en Cáncer de Mama, University of Toronto
Profesor Asistente, PUC
Asesor Departamento del Cáncer, Ministerio de Salud. 
Presente.


Estimado Dr. Merino: 

Lamenté muchísimo no haber podido asistir ayer a su presentación acerca de la Implementación del Plan Nacional de Cáncer en ASOFAMECH. Las reuniones de Directores de Postgrado de universidades chilenas son convocadas por ASOFAMECH los lunes, por lo que la reciente convocatoria a esta reunión un jueves impidió la presencia de directores de postgrado de varias universidades. 
He revisado sin embargo con detención  la presentación que usted tuvo la amabilidad de compartir y que nos proporcionó ayer ASOFAMECH. 

Con relación a ella y a algunos errores en la información difundida a través de otros medios, que hacen referencia a la capacidad formadora de la Universidad de Chile en el ámbito del cáncer, me permito compartir con usted y encargados del Departamento del Cáncer información  actualizada y verificada respecto de nuestra capacidad y voluntad para formar especialistas, en orden a corregir  deficiencias en la información que se ha difundido. 

La Facultad de Medicina de la Universidad de Chile es la institución que ha formado más especialistas en la historia del país mostrando un incremento sostenido en su capacidad formadora desde menos de 1000 especialistas formados en la década de los 60, más de 2000 en la década de los 90, a más de 4000 formados en la última década, aportando con más 40% de los cupos totales para formar especialistas en Chile hoy en día. 
Anualmente se incrementan cupos que se ponen a disposición del ministerio de salud privilegiando los concursos de médicos generales de zona y de servicios de salud que proveerán de capital humano especializado a todo el país. En último concurso para médicos generales de zona se incrementó de   170 a 200 cupos los que fueron entregados al Minsal en agosto 2019. 
La calidad de la formación de especialistas de la Facultad de Medicina de la Universidad de Chile ha sido reconocida mediante los procesos de acreditación, siendo los programas sometidos a estos procesos acreditados por  5 a 10 años (la mayoría por 7 años). Siendo  de acuerdo a directrices de calidad de la formación,  actualmente la amplia  mayoría de los programas multicéntricos y colaborativos,  cerca del 50% de los estudiantes de programas de  especialidades primarias, y del 30%  de los estudiantes de programas de  especialidades derivadas,  realiza al menos parte de su  formación en el Hospital Clínico de la Universidad de Chile.
En las especialidades relacionadas a Cáncer (Radioterapia Oncológica, Oncología Médica, Hematología Adultos, Hemato oncología pediátrica, Cirugía de Cabeza y Cuello, Cirugía Digestiva, Cirugía coloproctológica, Cirugía de Tórax,  Ginecología oncológica y  Mastología)  el esfuerzo  por incrementar nuestra capacidad formadora ha sido aún mayor, logrando duplicar los cupos en estas especialidades en la última década, formándose en este periodo 215 nuevos especialistas. Todos los cupos en especialidades oncológicas han sido  ofrecidos  al Ministerio de Salud.  Sólo cuando los cupos no son financiados por el Minsal son ofrecidos en  modalidad autofinanciada. Desgraciadamente quedan cupos desiertos sin financiamiento por parte del Minsal, alcanzando un máximo de 8 en el concurso de este año en su mayoría de Oncología médica. 






La Facultad de Medicina de nuestra universidad ha mostrado su permanente disposición a integrar las mesas de expertos convocadas por el Ministerio de Salud  poniendo a disposición del ministerio capacidad formadora  y experiencia en la formación y certificación de especialistas en distintas instancias. 
· Participación años 2017- 2018 en Mesa de trabajo para Recertificación. Formulación, diseño y propuesta de Recertificación para especialistas elaborada por las Direcciones de Postgrado de nuestra Facultad y de la Universidad Católica. Modelo de Recertificación de Especialistas  presentado a Dpto. de Capacitación, Formación y Ed. Continua, de la Subsecretaría de Redes Asistenciales (Dr. Andrés Mercado y Dr. Gonzalo Grebe). Oficina Decanato PUC, 8 de abril 2019. 
· Participación en Jornada Nacional de Formación y Relación Asistencial Docente,  efectuada días 13 y 14 de diciembre 2018 en la ciudad de Concepción. (Ord. C36 N° 4975 del 20.11.2018). 
· Participación (Dirección de EP, Subdirección de PTE, y de Gestión EP) en Panel expertos formación de subespecialistas convocado por el Departamento de Capacitación, Formación y Educación Continua 27 de marzo de 2019 (invitación  e información emanada de esa reunión adjunta).  En esa reunión el Ministerio de Salud comunicó el cambio de modalidad de concursos para las especialidades derivadas entre las cuales están la Oncología médica y varias otras relacionadas al cáncer.  Producto de ello según se nos informó  la demanda de los distintos servicios de salud sería centralizada a  través del Minsal.  Sobre la base de esa información  las universidades esperamos se implementara esta nueva modalidad  de  concurso centralizado, lo que  no ocurrió  como se esperaba. Resultado de ello es que los cupos para formación quedaron inesperadamente desiertos. Nuestra universidad los ha ofrecido nuevamente al ministerio en un concurso extraordinario (noviembre 2019), cumpliendo además con el compromiso de incrementar sus cupos para formación en especialidades relacionadas a cáncer y creando  nuevos programas de subespecialidad como el de Mastología   que aborda la primera causa de muerte por cáncer en la mujer chilena (cáncer de mama). 
· En próximo concurso extraordinario (abierto) se ofrecen  60 cupos nuevos  en especialidades derivadas que la Universidad de Chile ha entregado al Minsal  (Becas  2020 con reservas CONISS y disponibilidad Derivadas extraordinario)  en ellos se incluyen 6 cupos para formación de 6 nuevos especialistas en Oncología Médica, 3 para formación de nuevos 3 especialistas en  Hematología Oncológica Pediátrica (cáncer en niños y adolescentes) y  2 cupos para al formación de especialistas en cáncer de mama (Mastología). 
Parece importante  así mismo mencionar que no hay resistencia alguna de nuestra Universidad  respecto de incrementar capacidad formadora, por el contrario se ha comunicado  en forma reiterada al Ministerio las dificultades surgidas de cambios normativos que limitan la capacidad formadora y que pueden incluso restringir aun más la formación de especialistas por parte de las universidades chilenas.  Ello porque: la ley impone a las Universidades que los programas de  formación de especialistas estén acreditados.  La acreditación de programas de especialidades médicas ocurrió con criterios y estándares de calidad adquisición de habilidades y competencias propias de la atención de seres humanos a cargo de una agencia acreditadora sin fines de lucro constituida por académicos y médicos especialistas con amplia experiencia en formación.  Todas las universidades reconocen la contribución de   los procesos de acreditación de  programas de especialidades médicas a la calidad y mejora continua de sus programas.  
Sin embargo tras la  promulgación de la nueva ley de educación superior, este nuevo marco normativo delegó la acreditación de los programas de especialidades médicas en la Comisión Nacional de Acreditación, CNA  entidad acreditadora  de todos los programas de formación  existentes en Chile. Desde entonces sin haber cambiado criterios y estándares vigentes (2014) la CNA impuso requerimientos propios de los programas de grados académicos (magísteres y doctorados) a la formación de especialistas  llevando a la prácticamente detención de los procesos de acreditación de especialidades médicas que se habían llevado satisfactoriamente durante más de una década, demostrando las dificultades para asumir la complejidad de la acreditación de los programas de especialidades médicas.



Nuestra Escuela de Postgrado en sesión de ASOFAMECH el 2019 a la que asistió representante del Ministerio de Salud Dr. Andrés Mercado, expuso la necesidad de un pronunciamiento del Minsal respecto de los procedimientos y nuevas exigencias al proceso de acreditación de los programas de formación de especialistas, haciendo notar que es difícil para cualquiera de las universidades aumentar su significativamente su capacidad formadora si  sus procesos de formación serán evaluados por una entidad que no ha reconocido las particularidades de las especialidades médicas y que está exigiendo para acreditar un programa estándares de grados académicos difícilmente aplicables en medicina.
Independiente de la postergación reciente de  los plazos para recertificación, que podría ser una cuestionable señal en el avance que ha tenido nuestro país en aseguramiento de la calidad de la educación, nuestra Facultad seguirá trabajando  con la seriedad y rigurosidad requerida, de manera de asegurar que nuestros programas de formación cumplen con altos estándares de calidad así como que nuestros egresados cuentan con las competencias para abordar adecuadamente los problemas de salud de nuestra población. 
La docencia tutorial en la cual se basa la formación de especialistas no está sujeta al arbitrio de los docentes de una especialidad. Los cupos anuales tanto en las especialidades oncológicas como en todas las especialidades son definidas en conjunto por la Escuela de Postgrado y los Comités Académicos  considerando   cautelar se cumplan los requerimientos de horas docentes por estudiante en programa (mínimo requerido 11 horas docentes por semana por estudiante en el programa), así como garantizar  las oportunidades de aprendizaje necesarias para la adquisición de competencias que para algunas especialidades implica  exposición a un número definido de patologías o cirugías  para cada  estudiante en el programa. Estos requerimientos  constituyen estándares de la calidad de la formación  propios de cada disciplina  definidos por entidades externas, en ocasiones sociedades científicas nacionales e internacionales. Para especialidades como Radioterapia oncológica e independiente de la rápida evolución del conocimiento disciplinar están publicados como creterios de acreditación en el país (Estándares específicos APICE) requerimientos específicos que constituyen estándares de la calidad de la formación (participación  en la planificación y tratamiento radioncológico de no menos de 150 y no más de 250 pacientes por año, con balance proporcionado entre patologías;  participación en al menos 5 implantes intersticiales, 15 implantes intracavitarios, 10 radiocirugías de lesiones cerebrales y 5 de lesiones extracraneales, entre otros). http://www.apicechile.cl/images/stories/doc/imagenes/radiologiaoncologica.pdf
Se han mencionado prácticas de corrupción  y conflictos de intereses en el mundo médico y sSi bien son prácticas descritas  en la medicina mundial, la Facultad de Medicina de la Universidad de Chile está  abordando este problema con acciones de educación y promoción de buenas prácticas a nivel de  estudiantes y académicos (Curso de Bioética para Programas de Título de Especialistas, promoción de Buenas Prácticas Docentes en Talleres periódicos para Académicos de los Programas de Formación, reuniones periódicas con los Comités Académicos incluyendo evaluación de capacidad formadora y evaluación de la Calidad de la Docencia), así como la participación de Comisión Coordinadora de Programas de Especialistas lo que está permitiendo la instalación de una cultura de la calidad  y buenas prácticas entre nuestros académicos. 
Con relación a la formación en Cirugía de Tórax para bordaje del Cáncer pulmonar en el país se ha mencionado que el Hospital del tórax es una institución capaz de  formar 5 nuevos cirujanos de tórax cada año y como  campus clínico de la Universidad de Chile  ésta no estaría dispuesta a formar más de 2.  Al respecto  es conveniente aclarar que desde el 2019  el equipo de cirugía de Tórax  del Hospital del Tórax decidió formar especialistas en conjunto con la Universidad de Los Andes, https://postgradosuandes.cl/especialidad-de-salud/programa-de-especialidad-en-cirugia-torax por lo cual la capacidad formadora de Hospital del Tórax limitó  cupos para  la formación de especialistas  de la Universidad de Chile. Pese a ello la Universidad de Chile ha fortalecido otras unidades  en campos clínicos propios o en convenio de modo de asegurar las oportunidades de aprendizaje de sus residentes, manteniendo los cupos que pone a disposición del Minsal. 




El Programa de Formación de Especialistas en Cirugía de Tórax, de la Universidad de Chile, es actualmente un programa único, colaborativo que se desarrolla principalmente en dos centros hospitalarios públicos, reconocidos dentro de los más importantes del país, en convenio vigente como campos clínicos de la Universidad de Chile, cuyas características docente-asistenciales los hacen idóneos para la formación de los residentes del programa. Son: Hospital Clínico de la Universidad de Chile (HCUCH), y el Hospital San Juan de Dios. La Unidad académica responsable se asienta en el Departamento de Cirugía Norte, de la Facultad de Medicina de la Universidad de Chile, que se sitúa en el HCUCH.  Además, el programa lleva a cabo rotaciones en tres unidades colaboradoras, en convenio vigente con la U.     de Chile, que son: Instituto Nacional del Tórax,  Clínica las Condes y Clínica Alemana.
Consideramos necesario  por otra parte  reflexionar acerca de la  solución propuesta para abordar la falencia de especialistas en Chile como es el importar médicos extranjeros  si los estándares de certificación como especialistas no son los mismos de alta exigencia que impone la normativa a los especialistas egresados de  las universidades chilenas. La importación masiva de médicos extranjeros sometidos a requerimientos diferentes como son la eliminación e evaluaciones prácticas para verificar las competencias necesarias para el ejercicio de una especialidad podrían exponer a nuestra población a una atención de salud en que no se garantiza la calidad de la misma, instalándose nuevos elementos de inequidad en salud. 
En ese contexto no parece razonable importar médicos extranjeros  en tanto las universidades chilenas que han formado especialistas reconocidos mundialmente por su calidad ven progresivamente limitado su potencial formador por   normativas que desconocen las especificidades de la educación médica  a vistas  de los Ministerios de Salud y Educación. 
Esperamos muy respetuosamente que esta información sea de utilidad para el Departamento del Cáncer del Minsal así como para todos los involucrados en la formación de especialistas. 
En lo inmediato nos preocupa y le solicitamos Dr. Merino  muy encarecidamente su gestión con las autoridades competentes  para que los 60 nuevos  cupos en especialidades derivadas que la Universidad de Chile ha puesto a disposición del Minsal  (Becas  2020 con reservas CONISS y disponibilidad Derivadas extraordinario)  entre los que están los mencionados 6 cupos para formación en Oncología Médica, 3 para formación en Hematología Oncológica Pediátrica y  2 cupos para la formación de especialistas en cáncer de mama (Mastología) sean efectivamente financiados por el Minsal en condiciones atractivas para que puedan formarse  estos especialistas para Chile. 
Saluda  y agradece muy amablemente su atención, 


Dra. Karin Kleinsteuber S. |   ​
Directora de la ​Escuela de Postgrado  Facultad de Medicina Universidad de Chile
Neuróloga  Pediátrica | Profesor Asociado |  Programa de Formación en Neurología Pediátrica |  Universidad de Chile |   
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